



童子军自护营

# 谁来保护青少年暑期安全?

“花朵保护伞计划”：为孩子撑起爱的保护伞

记者 黄合 实习生 倪姝雯 通讯员 张旦旦



女子防身术

**编者按**

每一个孩子，都是一朵娇弱的花朵，需要爱的悉心呵护。

这个暑假，一年一度的“花朵保护伞计划”再次启动，宁波市未成年人保护委员会、共青团宁波市委携手推出寓教于乐的公益自护课程，让孩子们在释放天性、尽情玩耍的同时，学会自我保护的能力，守护住自身的安全。

据悉，此次活动以“青春自护 平安一夏”为主题，将在近2个月内为近2万名青少年送去丰富多彩的自护课程，为孩子们撑起一把强有力的“保护伞”。

**青少年自护意识相对淡薄  
自护教育刻不容缓**

暑期是孩子们热切期盼的美好假期，但同时也是青少年意外事故的高发期。防火、防水、防拐骗……在10岁

男孩乐乐的妈妈眼中，一到暑假，独自留在家中的孩子面对的是种种可能发生的危险。“孩子正处于好奇心旺盛阶段，但又缺乏必备的自我保护能力，作为家长说实话很担心。”

仅仅一个玩具、一支雪糕，7个孩子里5个被“诱惑”，自觉跟着陌生人离开——在“花朵保护伞计划”启动仪式现场，这样的防拐骗模拟结果让现场的家长们大呼意外：自家孩子平时看着挺机灵，怎么会这么容易“被骗”呢？

“小朋友，阿姨手里的ipad有很多好玩的游戏，我们一块去那边玩吧？”一名女工作人员携带电子产品经过孩子身边，向参加测试的孩子进行询问，这个刚刚和父母走散的7岁小女孩，二话不说就答应了。据工作人员介绍，一旦孩子跟着陌生人离开公共场所，就很容易被哄骗带走或遭到暴力强制带走。

据了解，此次参加防拐骗演练的共有7名小朋友，最小的6岁半，最大的11岁。根据儿童的年龄，工作人员设置了包括“权威诱惑类、物质利诱类、带路引路类、走失儿童类”四种不同场景，在家长离开小孩的情况下进行测试。除第一组孩子由于摄像机在旁拍摄有所察觉之外，其余几名孩子均落入“人贩子”的“陷阱”。

对此，宁波团市委权益部相关负责人表示，现在，很多家长注重培养孩子人际交往、沟通交流的能力，却恰恰忽视了在与陌生人交流时安全意识与戒备心理的培养。“青少年警惕意识薄弱、

自我保护意识缺乏等问题，已相当普遍。特别是一些留守儿童和‘小候鸟’，很容易成为安全盲点，最终导致不幸的发生。”

**个性化订制自护“菜单”  
用喜闻乐见的方式寓教于乐**

要普及安全知识，什么样的方式才能让孩子尽快接受并且迅速学会使用？

这个暑假，团市委推出了个性化订制菜单，针对家长们最关心和最急需解决的暑期安全问题，推出了适合不同年龄段、不同性别的特色性课程，将安全教育深入到青少年生活的各个环节，为家长和孩子提供了各种有用又有趣的自护知识，培养了孩子的自我保护意识，提高了孩子的自我保护能力。

“闯关很好玩！我已经集到三个章了！”交通拼图、法制问答、电话报警、安全标志、侦探柯南、车内自救……活动现场，200余名家长和孩子还来到科学探索中心参加“自护训练营游戏大闯关”，小朋友们排着队参与趣味问答，在寓教于乐的环境中分分钟学习新知识。

“不慌张不怕，沉着冷静应付歹徒”；“别把后背留给歹徒”；“不放过一丝机会进行逃脱”——在防身课中，教练员一直灌输着女子防身三项基本原则，并从正面袭击和后面袭击两个角度向女学生们介绍了防身和逃脱的方法。现场讲解加情景模拟，受到了大批女学

员的欢迎。

“同学们，你们会打绳结吗？我们怎样才能打出最小最坚固的绳结呢？”在童子军自护营中，教练员在现场向孩子们演示了绷带包扎、三角巾包扎、蛇咬急救、骨折救治与心肺复苏救护等急救自救知识，并让孩子亲自操作学习，手把手帮助孩子们掌握急救自救、灯火自救、野外迷路、远离歹意帮助等自护知识，学会正确运用方法脱离危险。

真实的轿车、模拟的情境，零距离的接触让孩子们的视线牢牢聚焦。模拟儿童被锁车内的情境，在专业人士的指导下，孩子们在车内通过大声喊叫、拍打车窗等方式试图逃生。最后，在场的工作人员耐心地向孩子们示范逃脱的正确方法，手把手地教孩子们如何按喇叭、打双闪灯逃生。60个参与活动的小朋友，49人经过教导学会了车内成功的逃生技能。

据悉，此次“青春自护 平安一夏”主题活动时间为2015年7月至8月，主要面向的是全市儿童、青少年，重点照顾农村留守儿童、低收入农户青少年、农民工子女群体，所有的课程场馆门票、项目经费等由主办方通过政府采购方式承担，交通费、保险费等相关费用由各组织单位承担，让公益进行到底。

**自护教育，是一种习惯  
学校、家长都需行动起来**

一次课程，半个小时，其所能覆盖

的范围肯定是有限的。

正像宁波市公安局刑侦支队民警王甲所说，防止青少年暑期出现安全事故，来自学校和家庭的教育必不可少。譬如为了防止青少年被拐骗，家长在携孩子外出时，应当尽可能做到不让孩子离开自己的视线范围，这是最为有效的措施。其次，对孩子的安全教育不能放松，应当锻炼孩子遇到陌生人时的警惕思维，并应要求孩子牢记父母的姓名与家庭住址等信息。一旦遇到危险，孩子应采取寻求某一特定的人帮助的方法，这样求救成功的可能性会大大提高。

同时，一些好的安全小技能，也能够在危险来临之时发挥巨大的作用。7月19日，海曙区世纪广场上一名5、6岁的女孩被锁在车内，幸亏附近的行人看到这辆车子打着双跳灯，及时发现被困的女孩，最终民警砸开驾驶座上的窗户，把孩子救了出来。“这样的事例也

说明了，简单的自护知识的重要性。”团市委权益部相关负责人说。

值得欣喜的是，目前防拐骗、防火消防、防溺水等课程，正逐步纳入幼儿园、小学等低龄段孩子的课堂教育之中，学校会有意识地邀请消防、公安等部门，定期到学校开展自护教育演练，帮助孩子提高自护技能。

“作为家长，我们也希望今后孩子能够接受更为系统的安全教育，让他们成长更加健康平安。”10岁孩子皮皮的爸爸说，自己回家后也将有针对性地对孩子进行安全教育，通过在日常生活点滴中融入自护自救知识，让孩子在实践中学会保护自己。

值得一提的是，若有家长或孩子对“花朵保护伞计划”感兴趣，截至8月31日可通过微信公众号“12355青少年服务”了解或参与相应课程，咨询电话为89186692。

## 青少年所需要知道的自护宣言

- 1、平安成长比成功更重要；
- 2、背心、裤衩覆盖的地方不许别人摸；
- 3、生命第一，财产第二；
- 4、小秘密要告诉妈妈；
- 5、不喝陌生人的饮料，不吃陌生人的糖果；
- 6、不与陌生人说话；
- 7、遇到危险可以自己先跑；
- 8、遇到危险可以打破玻璃，破坏家具；
- 9、不保守坏人的秘密；
- 10、坏人可以骗。

## 这个暑假，青少年宫邀你快乐一夏

个安全、健康、快乐、充实的暑假，宁波市各县（市）区青少年宫（活动中心）充分整合各类资源，精心准备了各

类主题教育、文化艺术、实践体验拓展等公益活动，为孩子们送上丰富的暑期大餐。

单位	活动时间	活动名称
宁波市青少年宫	7月中下旬	天文夏令营
	7月29日-8月1日	东海少年军校基地夏令营
	7月-8月	纪念抗日战争和反法西斯战争胜利70周年系列活动
	7月-8月	“牵手国寿”宁波市少儿美术比赛
	8月6日-8日	红领巾社团夏令营
	8月9日	2015宁波市学生艺术团交响乐团夏季音乐会
	8月中旬	2015宁波市少儿机器人大赛
	8月15日	主持表演团专场（暑期纳凉晚会）
	8月16日	暑期培训结业汇报演出暨美术、书法、科工艺暑期优秀作品展
宁波市少儿活动中心	8月21日-24日	全国青少年宫乒乓球总决赛暨中印尼青少年乒乓球交流赛
	8月5日	绿色学校夏令营
	8月9日、8月15日、8月16日	“爱心汇聚力量·真情共筑希望”音舞类汇报演出
	8月7日	“我为自己做代言”设计自画像
	8月9日	流动中心进社区之“田园时光粘土制作”
	8月10日-11日	“拥抱海洋、体验快乐”暑期海洋特色夏令营
	8月12日	“我是技术小达人”儿童积木益智游戏
	8月13日	流动中心进社区之“奔跑吧雏鹰”撕名牌大作战
	8月	“共享低碳生活”纸杯制作创意活动
海曙区青少年宫	8月	“美丽浙江”——“美不美家乡水”五水共治主题绘画活动
	8月	2015年海曙区中小学“海之梦”社会实践动员大会
	8月5日-8月19日	“美丽浙江”——千年宁波 古城海曙夏令营（共三期）
余姚市青少年宫	7月25日-31日	寻找“未来创新家”活动
	8月3日-5日	红舞鞋公益夏令营
北仑区青少年宫	7月31日-8月4日	军事训练夏令营
	8月7日-9日	“绍北一家亲 携手共成长”手拉手公益夏令营
	8月12日-13日	“商量岗夺宝小奇兵”素质拓展夏令营
宁海县青少年活动中心	8月15日-16日	“畅游海底世界 走进动物王国”亲子夏令营
	7月底	《创意课堂》进社区（免费）、《缤纷夏日迷你美食创作课堂》（免费与社区互动）
象山县青少年宫	7月18日-8月18日	“快乐假期，让梦飞翔”——象山青少年宫2015年公益培训活动
	8月初-9月初	2015“海洋之星”少儿才艺大赛暨“最美童声”宁波市少儿脱口秀大赛
镇海区青少年宫	7月中旬	“爱留镇海”青少年关爱农村留守儿童专项启动仪式暨“萌动镇海”青少年才艺大赛总决赛
	8月上旬	圆梦工程之镇海区特困生科技夏令营
奉化市青少年宫	7月30日	“我的小鸟一家”创意美术体验活动
	8月10日	“我是小小发明家”科技制作体验活动
慈溪市青少年宫	8月1日-8月3日	“寻根探源”彩虹假日行之科学探险之旅
	8月9日	“今天我当家”社会实践活动
	8月17日	“小眼看科学”走进气象站活动
	8月22日	“我是小小消防员”走进消防大队
	8月27日、8月28日	青少年宫秋季课程体验日活动
	7月18日、7月25日、8月8日、8月15日	“暑期青少年安全自护”宣传讲座——流动青少年宫进社区
江北宗瑞青少年宫	7月26日	小候鸟夏令营活动
	8月7日	科技夏令营
江东区青少年宫	8月5日-9日	电影周

## 银杏树下



## 江东区学生艺术团

### 坚持公益育蓓蕾 勤勉耕耘结硕果

绚丽的色彩，灵动的笔触，新鲜的美感……在宁波市图书馆里，正在展出江东区学生艺术团书画分团孩子们的绘画作品，40幅作品以少年稚嫩却充满想象力的笔触，描绘出摇曳生姿的“花儿朵朵”，其中不少曾多次在市、省、全国乃至全球获奖。

素质教育，需要从小培养孩子的艺术气息。江东区青少年宫，已经涵盖了书画、声乐、舞蹈、表演等多个艺术社团，自1997年建团以来，每年11月份艺术团经过学校推荐，青少年宫考核把关，择优录取，进行每周一次的免费培训，送去美的熏陶。

据悉，该艺术团是由区教育局分管副局长担任团长的名誉团长，教育局的艺术干部具体联系艺术团工作，青少年宫主任担任艺术团团长，音舞部长担

任常务副团长，各个专业教师分别担任六个艺术分团的团长。同时由教育系统下拨艺术专项经费支持艺术活动的开展，青少年宫专用舞蹈教室、合唱教室、表演教室、书法教室、绘画教室、器乐教室为艺术团的训练提供保障。

不仅如此，艺术团还突出“公益”，年均开展公益活动20次以上，他们来到部队、农村、敬老院、贫困山区、社区和民工子弟学校，为偏远地区的孩子和村民送去了一场场艺术大餐，为解放军叔叔献上孩子们的敬意，为江东区群众文化活动的开展增添亮色，为外来务工人员的孩子表演节目并结为好朋友。

家长们纷纷表示，在艺术团这个温馨、友好、向上的团队里，孩子们不仅仅学到了艺术技能，更重要的是提高了发现美、创造美、展现美的能力，培养了热爱学习、坚持刻苦的品质，拥有了热爱长辈、热爱家乡的美好情感。

（林芬 毛素芬）